Рабочая карта ученика(цы) 8 «в» класса............................................................................. 

Тема урока: Либеральные и консервативное общественные движения в 60-70-е гг. 
План  урока №2  

1.Проверка домашнего задания
2.Либералы и консерваторы

3. Либеральное движение в России

4. Русские консерваторы, М.Н.Катков    
1 этап (Знание)

Задание №1 на проверку раннее  полученных знаний(8мин)

В.3.Приведите в соответствие термин и его содержание(2б) 

	Термин
	Содержание

	 1  Уставная грамота 
	А. договор помещика с крестьянином.     

	2  Дарственный надел   
	Б. система поземельных и политических отношений, которая характеризуется господством помещичьей собственности, господством помещика над крестьянином     

	3.Земства   
	В. лично свободный крестьянин, вынужденный выполнять все повинности перед помещиком до перехода на выкуп В 1881г.издано «Положение об обязательном переводе оставшихся крестьян на выкуп»      

	4.Феодализм    
	Г. выборные представительные собрания в уездах и губерниях, избиравшиеся через каждые три года для решения хозяйственных и культурных  вопросов на местах  

	5.Временнообязанный крестьянин  
	Д.  2, 5 десятин земли, которые крестьянин мог получить бесплатно, без выкупа.  
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В4. Расположите события в хронологическом порядке(2б) 

1.утверждение нового университетского Устава

2.введение земских Собраний и управ

3. открытие женских гимназий    

4. отмена крепостного права

Ответ...........................

В4.(1) Расположите события в хронологическом порядке(2б) 

1. опубликование «Положения о губернских и земских учреждениях»

2. введение всеобщей воинской повинности

3. введение восьмилетнего гимназического образования
4. направление рескрипта  императором В.И. Назимову   

Ответ ..................................................................................
С. Известно, что отмена крепостного права содействовала быстрому развитию капитализма в промышленности, зато развитие капитализма в сельском хозяйстве тормозилось феодальными пережитками.

Назовите три феодальных пережитка.(6б)

1.........................................................................................................................................................................................

2.........................................................................................................................................................................................

3.........................................................................................................................................................................................    

Отметьте результаты задания №1  в технологической карте урока (до 3 баллов)

Задание № 2 (на понимание): (10 мин) 
Представьте, что вас попросили дать определение следующим терминам: либерализм и консерватизм в энциклопедический словарь. Что бы вы написали?

1.Консерватизм – это  ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
2.Кто из вас знает основоположника консерватизма на Западе?

.....................................................................................................................................

3. Либерализм – это ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

4. Каких свобод могли требовать либералы – деятели либерального движения?

...........................................................................................................................................................................................

5. Кого  из западных деятелей можно назвать основоположником либерализма?

.........................................................................................................................................................................................

6. Вспомните, какие реформы были проведены Александром Вторым?
.......................................................................................................................................................................................

 7. Каков был характер этих реформ? Почему, вы так считаете? .......................................................................................................................................................................................   

Не всё вспомнили, не беда! Обратитесь к справкам!   

Справка: Консерватизм зародился в Англии как непосредственная реакция на Французскую революцию 1789. Основоположником его был Э. Бёрк, внёсший  существенный вклад в развитие консерватизма . Впервые термин «К.» был употреблен в нач. 19 в. фр. писателем Ф. Шатобрианом. 

Базовые ценности консерватизма: сохранение старых образцов, устоявшихся способов жизни,  уважение к мудрости предков, сохранение старых моральных традиций, подозрительное отношение к радикальному преобразованию общества, противники подхода к пониманию общества как машины, которую можно перестроить.  Сторонники эволюционного развития общества,  суверенитета и автономии индивида, частной собственности,  частного предпринимательства, политической и интеллектуальной свобода; считают, что демократия и правление права выработаны в ходе культурной эволюции, без к.-л. предварительного плана.

Консерваторы -  противники естественного равенства людей,  утверждают принципиальное неравенство людей по своим талантам, способностям и т. д., являются приверженцами идеи ранга, иерархичности, без которой невозможна органическая целостность государства, нации, семьи.

Справка:  Исторически первой сформулированной политической идеологией была идеология либерализма, возникшая в XVIII веке. Основоположник  - Джон Локк (1632-1704) - английский философ (основатель эмпиризма в теории познания) и политический мыслитель. Родился в семье нотариуса. Окончил колледж Оксфордского университета. В этом университете затем преподавал греческий язык и моральную философию. Одновременно продолжал интересоваться естественными науками, особенно медициной.

В 1667 г. Локк стал домашним врачом и доверенным лицом лорда А.Эшли (графа Шефтсбери) - будущего лидера партии вигов, выступавших против расширения королевских прерогатив. Локк оказался в центре большой политики. Он принял участие в неудавшемся заговоре против короля Карла II и был вынужден эмигрировать в Нидерланды, где примкнул к сторонникам Вильгельма Оранского. В 1689 г., когда принц Оранский вступил на английский престол, Локк вернулся из эмиграции. К этому времени в европейских городах созрел класс свободных собственников, не принадлежавших к дворянству и духовенству, так называемое третье сословие или буржуазия. Это была активная часть общества, не удовлетворявшаяся собственным материальным положением и видевшая свой путь в усилении  политического  влияния на власть .

Базовые ценности либерализма: свобода личности, духовная свобода – это право на выбор в религиозном вопросе; свобода слова;  материальная свобода – это право на собственность, право купить и продать из соображений собственной выгоды. Политическая свобода – свобода в буквальном смысле слова при соблюдении законов, свобода в политическом волеизъявлении. Права и свободы личности имеют приоритет над интересами общества и государства.
Отметьте результаты задания №2  в технологической карте урока (до 4 баллов)

 Третий этап. Применение знаний(8 мин) 

 3.Либеральное движение в России

1. Как вы думаете, какую ещё реформу надо было провести, по мнению представителей либерального движения, чтобы довести Великие реформы до логического конца?(устно)
...........................................................................................................................................................................................
2. Кто составил проект этой реформы и почему она не была проведена?(устно) 

В 1862 тверское дворянство направило Александру II адрес, в котором отказывалось от всех своих привилегий. Прочитайте фрагмент этого адреса и ответьте на следующие вопросы:

3. Как относились деятели  либерального движения к необходимости принять Конституцию?

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

2.Предположите, как представители либерального движения оценивали итоги Великих реформ?

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

«Мы уверены, - говорилось в адресе тверского дворянства, - что все преобразования остаются безуспешными  потому,  что принимаются  без спроса и без ведома народа. Собрание выборных всей земли  русской представляет единственное средство  к удовлетворительному разрешению  вопросов возбуждённых, но не разрешённых  Положением 19 февраля».

 Из письма А.И.Кошелева , 1859г.: «Мы за самодержавие. Представительство  теперь у нас невозможно, ибо в нем  будут играть  роль дворянство, самое гнилое  у нас сословие, всякая вымышленная Конституция  есть для государства величайшее зло. Дайте  времени: самодержавие  возможно,  пока нет другой силы, могущей его ограничить, Этой силы нет, ей надобно возникнуть, развиться и окрепнуть. Освобождение крестьян  должно  быть к этому первым шагом»

В лагере либералов по отношению к Великим реформам не было единства: одни считали, что реформы ограничены, непоследовательны и  поэтому их следует продолжать. К таким либералам относились деятели губернских и уездных земств. Земства при всей их ограниченности функций, были либеральными учреждениями, которые формировались в процессе выборов, хотя избирательное право и было ограничено возрастом и имущественным цензом, тем не менее земства оказывали помощь бывшим крепостным крестьянам(устраивали школы, больницы, ветеринарные пункты). Другие были удовлетворены реформами и поддерживали правительство. Раскол в либеральное движение внесли следующие события: 1.польское восстание 1863-1864гг, которое было жестоко подавлено правительственными войсками. Часть либералов осудила жестокость правительства не только в отношении поляков, но и в отношении подавления студенческих беспорядков;  часть петербургских профессоров вышла в отставку и в 1866 основала журнал «Вестник Европы», который стал самым влиятельным органом либералов прозападного толка, Другая часть поддержала правительство по данным вопросам. Наиболее яркой фигурой второй группы либералов стал М.Н.Катков, который фактически перешёл в лагерь консерваторов и стал их идеологом. Благодаря его ярким выступлениям была подорвана популярность знаменитого «Колокола» А.И.Герцена, а вскоре сошла на нет.

Отметьте результаты задания №3  в технологической карте урока (до 4 баллов)

   Четвертый этап. Анализ
 На основе текста учебника:  составить сравнительную таблицу Консервативное и либеральное движение в 60-70-х гг. XIX  века( работа в парах: одни ищут ответы по консервативному движению , другие по либеральному)

	Вопросы для сравнения 
	Консервативное движение 
	Либеральное движение  

	1. Определение термина 


	
	

	2. Печатные органы. 


	
	

	3. Фамилии видных представителей движения 


	
	

	4. Основные идеи 
	
	

	5. способ достижения целей 


	
	

	6.социальная опора (какие слои общества поддерживали)


	
	

	7. Причины слабой поддержки в обществе 
	
	


Отметьте результаты задания №4  в технологической карте урока (до 4 баллов)

 Пятый этап Синтез

 1. Устное озвучивание результатов работы (заполнение таблиц)

2. Нахождение общих черт в консервативном и либеральном движениях

3. Чьи взгляды Вам ближе и почему?

4. Нужен ли обществу консерватизм? Если да, то приведите 2 аргумента. Если нет, то тоже два аргумента( мини – дискуссия)  

Отметьте результаты задания №5  в технологической карте урока (до  5 баллов)\

Рефлексия, что удалось и что не удалось на уроке? Как вы думаете, почему? Что намерены делать с выявившейся проблемой?
   Дом задание: параграф 24. Выучить таблицу и раздел»расширяем словарный запас»           
